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G. Sacerdoti: MISURA DI n NELLA GAP DI UN SINCROTRONE
OTTENUTA USANDO UN TUBO DI KERST MODIFICATO PER VALO-
RI BASSI (10-40 GAUSS) DEL CAMPO MAGNETICO.-
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MISURA DI n NELLA GAP DI UN SINCROTRONE OTTENUTR USANDO UN TUBO
DI KERST MODIFICATO PER VALORI BASSI (10 + 40 GHUSS) DEL CAMPO
MAGNETICO

a) Descrlzione del tubo di Kerst.

I1 tubo di Kerst normale si presenta schematicamente come in fig.1.+
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i fun21onamento é questo. gli elettroni emessi da O sotto la difw

ferenza di potenziale Vo(4) acquistano velocitd. Un fascetto passa qg
traverso b e finché il campo magnetico B perpendicolare al fascetto &
minore di un certo valore B, viene raccolto da 4 che %rasmette il sem
gnale ad un rivelatore. '
Se B = B, non si ha pil alcun segnale.
Si determina B, cosl procedendo (ordine di grandezza di B,)
detti Vo

= potenziale di accelerazione delle particelle
Ay = (vedi fig.) altezsa della figsura C
¥ = caries dell’elettrone
M = magsa dell'elettrone
B = campo magnetico agente normalmente
A = veloecitd L Y4 dell'elettrone
. X = distanza dei due schermi nel tubieino.
Rlsulterh, per le leggi dell'elettricitd e della meccaniocat
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Se, A\‘:%M L=25em %’4.76'40 Vo =300
Risultera B, & 1/4 gauss.

b) Modificazione per misurare camph B diversi da zero.-

Oltre alle fenditurs Ay di fig.1, si pud porre una fenditura ulte-
riore spostata rispetto alla prima (vedi fig.2)
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b Oltre che per il valore B = ¢ 8i ha un
altro valore di B per cui viene riliva

to un passaggio di corrente, quando il

;JF l J fb——‘— fascetto di elettroni colpisce la fen=
| || ‘ ditura 2, cio® quendo B passa per un va

Wa. 2 lore di circa 10 gaussaAL 2-120,56w -@Vo: 300

Se Vo = 1200 V 8i ha il secondo picco di corrente quando B = 20 gaussi

¢) Esame della possibilitd di utilizzazione di detto cannoncino per la
misura di n.-

Esaminiamo ora in qual misura un tubetto di Kerst cosl modificato
possa servire allas misura di n.

Poniamo che la fessura a, come gquella b, siano di 1/4 di mm e che
Ay sis uguale a 0,5 om (distanza tra i centri delle due fessure).

Sia Vo calcolato in modo che quando B = 20 gauss (per fissare le i
dee) il fascetto di elettroni venga ad essere nella posizione centra=
le di B.

Si dovra tarare il tubetto con campi magnetici gid noti. Si avrd u-
na curva delltintensitd di corrente raccolta dalltancdo in funzione di
B del ti\po di fig. 3.
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Se passa corrente noi potremmo asserire che B = 20 gauss + J40 B=oo ii
Questa precisione & del tutto insufficiente per una misura di n ove en
trano in gioco differenze tra B in punti vicini dell'ordine di 1 + 2

. 8 -B ~, V-, - -1, ~ .L )
centesimi del campo. ( ~g = & F+w wd o R TN ){nel eca

so di Wilson.r.uhm)

Si pud evviare all'inconveniente se n_oi usiamo come rivelatore un
oscillgaw%(%. raggl catodici a tempo di spazzamento sufficiente e se
facciamo l'ipotesi verosimile che il campo B sia legato linearmente
nel tempo nei tratti -1 1 e 20-1 = 20+1. |
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In tal caso la lunghezza temporale delllimpulso di corrente sard
(E)w\,axt‘\o'ooo % 3o P/SQ,C. )0
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Le distanza tra il primo picco e il secondo (20 gauss e O gauss deter—-

minati con taratura) sard:
A

§°'o o O

Ay =

Se il tempo di spazzamento dell'oscillografo pud raggiungere ltordli
ne di 700.0061Faﬁlaccordato su una frequenza multipla di 30) si pud de
terminare il éeﬁtro del picco a meno del centesimo di precisione e quin
di 3g£;ﬂfﬁ3:3%gh2ffg%sione 8i pud misurare la differenza tra i tempi
in cui'B assume il valore o e 20 e gquindi sapere con la precisione di
1/20.1/100 % il velore di B in un dato istante.

Se si potesse sapere enn la precisione necessaria il valore di @;%%b
il valore di n potrebbe essere determinato a meno del&#%o

Sorge perd un altro problema: gli elettronirﬁ%ﬁ 8i muovono su una
circonferenza ma passano da un raggio r, ad uno r,+ Ay,. Perd analoga
variazione subisce il fascetto quando si tratta di misurare 32. Ler-
rore & cosl diminuito. Per questa ragione il Ay deve essere mantenuto

entro valori a¥bastanza piccoli rispetto r, - r2€2 frbr~)

d) Conclusioni.-

Se fosse possibile realizzare un tale mezz0, che potesse raggiunge-
re la precisione del 7% nella misura di n per campi cosl bassi, dovrem
mo senz'altro riconoscerne l'utilita,

Misure di mn al 2% sono necessarie e sono state ottenute con altri

mezzi, ma per campd magnetici dell'ordine di 300 gauss,

Sommario

In a) & stato esaminato il funzionamento del tubicino di Kerst.

In b) & stata esaminata la possibilitd di modificarlo,.

In ¢) & stata esaminata la precisione raggiungibile con detto meto-
do nella misura di n nella gap di un sincrotrone.

In 4) ne & stata rilevata 1'utilitd. &Ax




